

春节·防疫

我市已度过本轮疫情感染高峰,但春节人员流动性增大,增加了病毒传播机会 尽量不搞大规模的家庭聚会

昨天,市政府新闻办举行重庆市新冠感染疫情防控工作新闻发布会。

目前我市已经度过了本轮疫情的感染高峰,但是春节期间返乡人员显著增多,节日期间走亲访友,外出旅游的也增多,人员流动性增大,也就增加了病毒传播扩散的机会。

这是新冠病毒感染实施“乙类乙管”后的第一个春节,相关专家给出了这些建议。

减少聚餐,加强自我防护

市农业农村委副主任陈勇就春节期间农村地区居民如何做好个人防护提出了以下建议:

一是对于返乡人员,在返乡途中若乘坐公共交通工具,应正确佩戴防护有效的口罩,建议全程佩戴口罩。返乡人员刚回家时,做好自我防护,尽量避免接触家里的老人或有基础疾病的人员。要加强自我健康监测,密切关注自己以及家人的健康状况。如果出现发热、干咳、乏力、咽痛等症状,及时进行抗原检测,根据病情及时就医或自我居家隔离治疗。

二是对于农村地区居民,提倡尽量不要举办大规模家庭聚集活动,减少亲朋聚餐、聚会的规模、人数,缩短聚会总时间,加强自我防护。如果有些乡亲有发热症状时,有富余的药品,特别是退烧药,请及时分享一下。

三是农村重点人群要主动配合做好疫苗接种,做到“应接尽接”。同时,重点人群要做好自我健康管理,配合干部、网格员等做好健康监测。要保持通讯畅通,若出现身体不适,及时联络包保小分队负责人,并及时就医。

建议市民错峰出行

市疾控中心传防所副所长、主任医师漆莉则提醒广大市民:

一、倡导错峰出行。已经感染新冠病毒、尚未转阴之前,建议不外出、不返乡、不旅行。如已返乡,暂缓聚会聚餐。老年人、慢性基础疾病患者、孕妇以及儿童等不建议进行长途旅行,尽量避免前往人群密集的公共场所。

二、在春运途中,建议做好个人防护,在乘坐公共交通工具时,建议全程规范佩戴口罩;尽量少碰触扶手、车门、栏杆等,随时做好手部的消毒。

三、返乡之后,要加强健康监测,刚开始几天与老人、小孩接触的时候一定要佩戴好口罩,同时要勤洗手。外出时注意与他人保持安全距离,不去人群密集、通风不良的场所,尽量减少参加聚会、聚餐等活动。如出现发热、咳嗽等症状,应及时进行抗原或核酸检测,采取分室居住,密切监测健康状况,如果症状加重,及时去附近医疗机构就诊。

四、规范完成全程疫苗接种。尚未感染的人员只要符合接种条件,建议尽快按程序接种新冠病毒疫苗;已经感染过的人员在间隔6个月后,只要符合接种条件,同样也建议接种疫苗。



列车到达重庆北站后,旅客们有序出站。

新冠病毒感染目前没特效药,“丙种球蛋白”不能预防新冠

近期,网络传言新冠有特效药以及“丙种球蛋白”可预防治疗新冠,这是真的吗?

重庆市新冠感染市级专家组成员、市公共卫生医疗救治中心重症医学科主任袁国丹介绍,新冠病毒感染目前没有“特效药”,“丙种球蛋白”不是常规用药,更没有预防新冠的作用。

在新冠诊疗方案第十版中,抗病毒药主要推荐用于发病早期,也就是发病5天内,轻型、中型并且伴有进展为重症高风险因素的成年患者,这部分人群尚没有发展成为重型和危重型,在发病5天以内使用效果最佳。如果患者的病程超过5天,已经演变为重型、危重型,或者没有重症高风险因素,那么即使使用抗病毒药也是没有明显帮助的。

另一种引起关注的是“丙种球蛋白”,也就是静

注人免疫球蛋白,俗称“静丙”。它是从人体血浆中提取出来的一种抗体,属于血液制品,类似于外源性补充,被动获得免疫。最新版新冠诊疗方案中并未推荐将静注人免疫球蛋白作为新冠病毒感染的常规治疗方案。

诊疗方案中提到的静注COVID-19人免疫球蛋白并不是老百姓说的丙种球蛋白,静注COVID-19人免疫球蛋白专指采用新冠灭活疫苗免疫后血浆制备的药品,含有新冠治疗所需的特异性抗体,目前还在临床试验阶段,暂时没有批准上市,市面上买不到。“因此大家疯狂抢购的只是普通的静注人免疫球蛋白,并非专门针对新冠病毒的静注COVID-19人免疫球蛋白,它对新冠没有任何治疗和预防作用。”袁国丹说。

相关新闻

正抓紧部署阿兹夫定片类药品逐步向乡镇卫生院投放

前段时间,老百姓普遍认为存在买药难的现象,近期这种情况已经得到解决。但春节临近,不少市民担心随着人员的流动增多,可能会再次给药品供应保障带来压力。

市经信委副主任罗莉介绍,重庆已经成立了药品生产和供应工作专班,春节期间,将继续发挥统筹协调作用,确保医疗物资生产不断、供应不断。

市内生产企业和流通企业也将落实专人实行24小时值班制度,保障新冠病毒感染医疗物资供应。

截至目前,从医疗机构和社会药店使用、采

购和销售的监测情况看,当前重庆全市新冠病毒感染治疗相关的大多数医疗设备和常规药品供应都是充足的,针对紧俏的个别品牌药品,重庆也根据专家的意见,组织准备了同样功能的替代药品,来保障市场的需求。

同时,针对阿兹夫定片、奈玛特韦片/利托那韦片类药品,重庆正通过国家层面的加紧调度。随着国产阿兹夫定片产能的逐步提升,抗病毒小分子药的供应量持续增加,市经信委正在抓紧安排部署,逐步向乡镇卫生院和社区卫生服务中心进行投放。

机关干部+村干部+家庭医生,实现重点人群帮扶全覆盖

春节假期期间,农村防疫方面是如何部署的?市农业农村委副主任陈勇介绍,我市重点开展了以下三个方面工作。

一是强化组织领导。截至目前,市级和每个涉农区县均已成立工作专班,累计抽调684人集中办公、集中调度,参与全市农村地区疫情防控工作。

二是加强重点人群监测。全市已有9.85万基层干部加入包保小分队团队,联系服务农村地区重点人群(65岁以上老年人、慢性基础病患者、孕妇、儿童、伤残人士)。对于农村地区有基础疾病的老年人、孕产妇、独居老人、孤儿、精神病患者等人员,建立“三包一”工作机制,由镇街牵头,机关干部+村干部+家庭医生包1名重点人员,实现联系帮扶全

覆盖。

三是深入开展党员干部“进家入户问健康”活动。从1月6日起,在全市农村地区开展党员干部“进家入户问健康”活动,组织24.1万名党员干部,走访农村居民306万余户、840万余人,进一步摸清农村居民身体健康、疫苗接种、就医用药需求等,详细了解村组内有基础疾病的老年人、残疾人、孕产妇、孤寡老人和孤儿、事实无人抚养儿童、留守儿童等重点人群和返乡人员情况,并及时建立台账;对其中25.3万余名缺乏自我健康管理能力的人员,采取“一对一”、“一对多”、“多对一”等方式,就近就便落实党员干部结对联系,每日动态监测,及时处理突发状况、提供紧急救助。

“复阳”和“二次感染”有啥区别?

市疾控中心传防所副所长、主任医师漆莉介绍,“复阳”是指感染了新冠病毒的人员达到临床治疗康复标准之后,在随访观察期间明确没有接触到任何传染源,而且排除了污染和样本错误的可能,又检测出核酸阳性的现象。这可能与感染者自身免疫力较低,没有彻底清除体内病毒有关,也可能由于患者局部黏膜有缺陷,病毒存在于局部黏膜中;或者由于感染者大量使用药物,暂时性地压制住了病毒,等药效结束后,相关症状再次出现。一般认为这些都是一些病毒片段,通常没有症状,也不具有传染性,不需要特殊处理。只有出现“复阳”后,再次出现症状,且有加重趋势的病

人,需要就医处理。

“二次感染”是指一次新冠病毒感染已经彻底康复了,核酸或抗原检测已经转阴了,但是后来又发生了新冠病毒感染。这种情况下患者通常核酸CT值比较低,病毒载量比较高,可能仍然会出现相应的症状。二次感染主要是由于变异株造成了突破性感染,同一毒株再次感染的概率是极低的。相关监测及研究数据表明,健康成年人在感染新冠病毒后,3至6个月内出现二次感染的几率极低。也就是说,不是感染之后很快就会再次感染,随着时间的延长,二次感染的概率会逐渐升高。

据重庆日报客户端

